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Stefan Krajewski

Warszawa, 03 października 2025 r.
znak sprawy: DRE.pr.058.10.2025

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 12231 w sprawie cen zbóż

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji nr 12231 Pana Posła Pawła Rychlika w sprawie cen zbóż 
przekazuję odpowiedzi na następujące pytania.

1. Jakie działanie podjęło Ministerstwo Rolnictwa w celu poprawy sytuacji na rynku zbóż 
od początku sierpnia 2025 roku do dnia dzisiejszego?

Rozumiejąc potrzebę wsparcia rolników w związku z niskimi cenami zbóż wdrożone 
zostały:

 preferencyjny kredyt obrotowy - od 1 października 2025 r. Kredytobiorca będzie 
mógł otrzymać bezpłatną gwarancję w wysokości 80% kwoty kredytu 
pozostającego do spłaty oraz dopłatę do oprocentowania wynoszącą 7 p.p. rocznie 
przez okres 24 miesięcy licząc od daty uruchomienia kredytu. Maksymalna kwota 
kredytu obrotowego wyniesie 200 tys. euro (równowartość w złotych). Kredyt 
udzielany będzie na maksymalnie na 4 lata, a odsetki płacone przez kredytobiorcę 
przez pierwsze 2 lata będą nie większe niż 1%. 

 pożyczki 2% z okresem spłaty do 15 lat. Dostępne od października do grudnia 
2025 r. Pomoc będzie miała charakter pomocy de minimis w rolnictwie. Kwota 
udzielonych producentowi rolnemu pożyczek nie może przekroczyć kwoty 
zobowiązań cywilnoprawnych lub publicznoprawnych tego producenta rolnego 
i wynosić nie więcej niż 3 mln zł.

W celu łagodzenia skutków zmian koniunktury na rynku rolnicy są wspierani m.in. 
także w formie dopłat bezpośrednich, dopłat do paliwa rolniczego, preferencyjnych 
kredytów czy wsparcia w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 
(m.in. na inwestycje, modernizację gospodarstw rolnych). 

Dodatkowo w ostatnim czasie rolnicy znacząco zwiększyli zdolności magazynowania 
zbóż, m.in. dzięki dofinansowaniu do zakupu silosów zbożowych wraz z wyposażeniem 
w ramach inwestycji A.1.4.1 Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności. 
Dlatego też rolnicy nie muszą sprzedawać ziarna w trakcie żniw i mogą decydować o 
terminie jego sprzedaży. Otrzymali więc rolnicy instrument do zarządzania sprzedażą.
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2. Czy Ministerstwo Rolnictwa planuje wprowadzenie dopłat do sprzedawanych zbóż po 
obecnie oferowanych, skandalicznych cenach?

Pomoc do sprzedaży zbóż w 2023 r. i 2024 r. wynikała ze skutków agresji Rosji na 
Ukrainę, w związku z napływem do Polski nadmiernych ilości ukraińskich zbóż, które 
destabilizowały krajowy rynek. Była to zarówno pomoc krajowa (w ramach 
specjalnego funduszu wojennego) jak i z budżetu unijnego.

Obecnie ceny zbóż są niskie w całej UE a także na świecie, zatem nie ma dodatkowych 
okoliczności jakie miały miejsce wcześniej. 

Ceny w ujęciu nominalnym są istotnie wyższe niż przed 20 lat. Inną sprawą jest to, że 
po historycznie wysokich wzrostach cen zbóż po wybuchu wojny z uwagi na panikę na 
rynku, obecnie pogorszyły się relacje pomiędzy cenami zbóż a środkami produkcji.

Zgodnie z danymi Zintegrowanego Systemu Rolniczej Informacji Rynkowej MRiRW w 
trzecim kwartale 2005 r. (1 lipiec – 21 sierpień) pszenica konsumpcyjna kosztowała od 
352 do 394 zł/t, paszowa od 332 do 369 zł/t, kukurydza sucha od 389 do 431 zł/t. 
Zaś w III kwartale 2025 r. pszenica konsumpcyjna i paszowa kosztowały odpowiednio 
od 783 do 878 zł/t i od 742 do 875 zł/t, a kukurydza sucha od 899 do 951 zł/t.

Z wyrazami szacunku

Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Stefan Krajewski
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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